



# Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 28 тевета 5786 г. (16/17 янв. 2026 г.) ♦ י"ש ל' כ' ל' ש' ב'

Недельная глава Торы: «Ваэра» ♦ וְאֶרְאֶה עַבְדָּךְ לְשָׁרֶת

№ 973

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте [www.shabat-shalom.info](http://www.shabat-shalom.info)

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

## Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

## «Ваэрэ» («И Я явился»)

### Участие в страдании других

«Вот главы отчих домов сынов Реувена... сынов Шимона... и вот имена сынов Леви...» (Шемот, 6).

Сказано в святой книге «Две скрижали завета»: «Почему слово «имена» упоминается только в перечислении сынов Леви, в отличие от других колен? Дело в том, что колено Леви не было порабощено, и сам Леви знал о том, что так будет. Что же он сделал, желая соучаствовать в страдании всего народа? Назвал своих сыновей именами, напоминающими о порабощении. Гершон – от слова "גָּרְשֵׁן" – «ибо пришельцы мы в чужой земле»; Кегат – от слова "קְגַת" – «стёрлись зубы их»; Мерари – от "מְרָרָה" – «сделали горькой жизнь их». Поэтому сказано после упоминания тех, кто страдал в изгнании: «И вот имена сынов Леви». Из этих слов Торы человек должен научиться соучастовать беде других, даже если беда не касается его самого. И Б-г сказал Моше, нашему учителю, так: «Я буду с ними и в этом изгнании, и Я буду с ними в другом изгнании». А после этого велел Моше сказать евреям не все, а только: «Я буду с ними», чтобы не причинять им страдания вестью о будущем изгнании. Мидраш сообщает нам, что при этом Б-г сказал Моше так: «Тебе Я сообщаю (о будущих изгнаниях), а им – не сообщаю», чтобы не огорчать их; самому же Моше Б-г сообщил эту тяжкую весть, чтобы и он был причастен к страданиям народа.

Во время Шестидневной войны великий рав Йехезкель Левинштейн постоянно требовал от своих учеников в ешиве Поневеж, чтобы они не забывали о причастности к судьбе множества сынов Израиля, находящихся на полях сражений перед лицом смертельной опасности, о заботах и волнениях их близких. Ведь, кроме обязанности разделять бремя трудностей с другими, Тора требует от каждого «люби ближнего своего, как самого себя». В силу уже одной только этой заповеди, каждый еврей должен переживать за другого и чувствовать его заботу, как если бы все мы принадлежали к одной семье.

Рав Йехезкель Левинштейн приводил по этому поводу слова книги «Томэр Девора»: «Б-г, благословен Он, относится к еврейскому народу, к уделу Своему, как к Своим родным. Израиль назван супругой Б-га; Он назвал Израиль «дочь моя, сестра моя, мать моя», как сказали наши мудрецы. Сказано: «Израиль – народ близких Ему», – это истинная близость между Б-гом и Израилем, и евреи – сыновья Его. И если наказание постигнет евреев, Б-г как бы ощущает боль, как сказано: «И будет тяжко душе Его от страданий Израиля...», – нестерпимы для Него страдания и унижения евреев, каждый

из которых близок Ему. Так и каждому из нас следует вести себя с товарищем, ведь все евреи – близки друг другу. Их души связаны вместе, ибо в душе каждого есть часть души другого. Поэтому подобает каждому желать добра ближнему своему, и радоваться его благу, ведь в этом – его собственное благо. И потому заповедано нам: «Люби ближнего своего, как самого себя». Также и печалиться горю другого каждый должен так, будто это его собственное горе».

Один из учеников великого Хафеца Хaima в своей книге рассказывает, как вёл себя наш учитель во время Первой Мировой войны. Тот, кто видел Хафеца Хaima в те дни, мог в полной мере понять высказывание «праведник – сердце мира». Его лицо, выражавшее обычно свежесть молодости, внезапно постарело, в его морщинах отразилась боль всего мира. Он весь, все его движения и слова, были пронизаны горем, как если бы он ощущал невыносимую боль во всём своём теле, как если бы все его тело было большим сердцем, ощущающим общее горе и страдание. Здесь выгоняют евреев из домов, там повесили, расстреляли, безжалостно убили стариков и детей... Сердце болит и истекает кровью! Проснувшись однажды ночью, супруга Хафеца Хaima, к своему удивлению, не нашла мужа в кровати. Она бросилась искать и обнаружила его спящим на скамье с руками под головой. В ответ на вопрос, для чего он оставил свою постель и лёг на жесткую скамью, она услышала: «Наши братья, евреи-беженцы, стонут на улицах от голода и холода, а наши сыновья лежат в окопах на фронте и смерть витает над их головами... Как я могу спокойно спать в мягкой постели!?

О раве Хайме Соловейчике рассказывают, что тот, кто не видел его труда и душевного участия в судьбе евреев Бреста после страшного пожара 1895 г., – не видел милосердия. Когда случился пожар, рав Хайм не давал себе ни отдыха, ни покоя, ни днём, ни ночью, прилагая все силы, чтобы обустроить семью погорельцев. Всё это время он не возвращался домой на ночь и спал на полу в коридоре синагоги; бесполезными были все уговоры домашних прийти домой и отдохнуть на своей кровати: «Я не могу спать на кровати, когда у стольких евреев нет крыши над головой!»

**Сказали мудрецы** (Бава мециа 59а): «У стыдящего товарища на людях так, что он бледнеет, нет доли в будущем мире... И похоже это на убийство...»

«Орхот цадиким». Врата стыда

## Шаббат «Мевархин»

16/17 янв. 2026 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:23

16:39

Исход 17:38

17:40



Стена Плача ночью: 13.01.2026 г., 22:53

## Еврейский календарь

### Месяц шеват

18/19 янв. – 16 /17 февр. – 30 дней

Шеват (שְׁבָתָן) – это 5-й месяц года, если считать от Рош гашана или 11-й от месяца нисана. Этот месяц всегда полный – 30 дней, и Рош ходэш (новомесячье) его всегда один день, т.к. предыдущий месяц тевет всегда неполный – 29 дней (когда в месяце 30 дней, то его 30-й день – первый из двух дней Рош ходэша наступающего месяца).

В этом году Рош ходэш выпал на йом шени (2-й день недели) – 18/19 янв. Перед этим днём 29 тевета (18 янв.), ашкеназим устраивают Йом Кипур катан для искупления грехов, совершённых в месяце тевет. Хотя в этот день постятся лишь некоторые, прощения удостаивается весь Израиль, т.к. все евреи могут искупать грехи друг друга в тех случаях, когда исполнение заповеди возложено только на избранных и не является обязанностью всего народа, тогда их заслуга принадлежит всем.

Шевату соответствует созвездие Водолея (на иврите Дели – ведро). В Торе сказано (Бемидбар, 24): «Переполняется его (Израиля) вёдра водой...»

### Основные события этого месяца

**1 шевата** Моше Рабейну, находясь в степях Моава, на восточном берегу реки Иордан, начал читать Израилю Книгу Торы «Деварим», как написано в ней (1:3): «И было в сороковом году, в одиннадцатом месяце, в первый (день) месяца, говорил Моше сынам Израэля, обо всём, что повелел Б-г ему о них». Поэтому мудрецы сравнивают день 1 шевата с днём Дарования Торы.

**10 шевата** (27/28 янв.) – «Шаббат Шира» (שַׁבָּת שִׁירָה – букв. Шаббат «Песни»). Причина такого названия – в синагогах в этот день читают главу-отрывок Торы, которая называется «Шира» – хвалебную песню, которую воспели сыны Израиля Б-гу, после перехода через расступившееся Красное море и спасения от египетской армии. Это 4-я алия, из недельной главы Торы «Бешалах» («Когда отпустил»), пасуки 16:1-19.

Продолжение на 2-й стр.

Если человек собирается заниматься совместной торговлей с бизнесменом или владельцем магазина, который известен нам своей нечестностью, мы должны его предостеречь. Это наша обязанность! И мы тем более должны выполнить её в том случае, когда велика вероятность того, что человек будет обманут, – и тем более – если мы знаем об этом наверняка. Но повторяем ещё раз: будем крайне внимательны и осторожны! Пять условий должны быть соблюдены во что бы то ни стало.

*Акива поделился с Лазарем, что собирается купить в магазине Симона «дипломат» из натуральной кожи. Лазарь знает, что изделия, которыми торгует Симон, часто содержат пластмассу вместо кожи, хотя он выдаёт их за кожаные. Лазарь обязан предупредить Акиву, чтобы тот был осторожен, совершая покупку.*

Биренбойм хочет приобрести дом, но ему не хватает опыта в подобных делах. Он собирается обратиться в контору агента по продаже недвижимости, господина Марголиса, и сообщает об этом Гольдштейну. Гольдштейн очень зол на Марголиса, поскольку однажды тот его обманул. И вот наконец пришёл долгожданный миг – он может отомстить!

«Как?! Ты собираешься купить что-то через этого Марголиса? Он же мошенник! И обдерёт тебя как липку! Не верь ни единому его слову! Ущерб, причинённый им мне, оценивается в сотни долларов!»

На самом деле Гольдштейном движет не столько обида за понесённую потерю, сколько желание отомстить. Отсюда – вся резкость и несправедливость его замечаний в адрес агента. Поэтому его высказывания содержат рехиут, а значит, запрещены.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מִזְרָחָת הַשְׁבָת  
Меорот ҳашбат

## Законы подготовки к Шаббату

«Заповедь делать самому больше, чем посредством посланника»

מִצְוָה בָּו יוֹתֵר מִבְּשָׁלָחוֹ – мицвá бо йотэр ми-бшалхó

Правило во всех заповедях: «Заповедь делать самому больше, чем посредством посланника»<sup>9</sup>. Поэтому даже когда всё нужное для Шаббата в его доме делают другие члены семьи или слуги – всё же пусть и он сам постараётся приготовить что-нибудь для нужд Шаббата.

<sup>9</sup> Талмуд «Кидушин» 41А. Толкование: когда занимается самой заповедью, награда его больше [чем, когда он нанял или послал делать другого].

Также и человек очень важный пусть постараётся приготовить что-нибудь в честь Шаббата, и пусть не говорит: «Это вредит моему почёту», но наоборот, в почитании Шаббата его почёт. И особенно когда дни короткие [зимой] и нужна помочь, чтобы пораньше окончить подготовку к Шаббату. И конечно же, когда видит, что начало Шаббата приближается – обязан заняться изо всех сил нуждами Шаббата, чтобы не прийти, не дай Б-г, к нарушению Шаббата [когда будут в сам Шаббат делать запрещённую в Шаббат работу].

Нужно очистить дом от грязи и пыли в Эрэв Шаббат (днём перед Шаббатом), т.к. в этом почитание Шаббата. И пусть представит себе, что если бы к нему должен был прийти царь из плоти и крови, как бы он хлопотал, и тем более, когда приходит Царица Шаббат.

«Пробующие её – жизни удостоятся»

טוֹעַמִּיה חַיִם יְכַיּוּ – тоамэйга ҳайм заху

Заповедь – попробовать все шаббатные блюда в Эрэв Шаббат, чтобы знать, нужно ли им какое-либо исправление. И есть писавшие, что само пробование – это заповедь, и тем более в сам Шаббат, конечно же заповедь попробовать все блюда, и намёк на это: «Пробующие её – жизни удостоятся».

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

15 шевата (12/13 февр.) – Ту би-шват (טו בִּשְׁבָט) – «Новый год деревьев», начало года в том, что касается отделения маёсром от плодов фруктовых деревьев.

## Врата седьмые.

### Врата милосердия

(Окончание) И ты, человек, пожалей свою душу, которая существует во веки веков, – постараися привести её к наслаждению, полному невиданных чудес. И да не приведут тебя к греху множества твоих желаний и страстей, и да не будешь ты этим отринут от света во тьму. Пожалей самого себя и пожалей свою душу, и не пачкай её, не пренебрегай ею! Не позорь величие своей души никчёмными наслаждениями! Сказал мудрец: «Когда человек придерживается милосердия, – это от доброты». И Шеломо наказывает о милосердии и жалости, говоря: **«Спасай тех, кто взят на смерть и обречён на убийство»** (Мишилей 24:11).

Пойми и уразумей важность этого качества: ведь Создатель милосерден со Своими созданиями, как сказано: **«И милосердие Его ко всем Его творениям»** (Тегилим 145:9).

## Врата восьмые. Врата жестокости

Жестокость (אֲכִירָיוּת – ахзарийут) противоположна милосердию, как написано: **«Жестокие они, и не жалеют»** (Иеремейя 50:42). Этого свойства нет у праведных. Оно в злодейских душах, как написано: **«И милосердие злодеев – жестокость»** (Мишилей 12:10). А также это свойство наглых, как написано: **«Наглый народ, который не уважит старца и юноши не пощадит»** (Деварим 28:50). Таким образом, наглость относится к качествам зла. Пойди же и взгляни, каков вред жестокости, ибо сказано о возмездии, которое ожидает дурного, непокорного и строптивого: **«Непокорный ищет только зла, но жестокий посланец (малах) будет послан на него»** (Мишилей 17:11). Жестокий не окажет добра ближнему, как сказано: **«Творит благо душе своей человек милосердный, а жестокий вредит близким своим»** (там же 11:17).

Жестокий весьма далёк от добрых качеств, ибо не жалеет бедных, не одолживает им в час нужды и ничего им не даёт, а ведь написано: **«Заимодавец Б-га – милующий бедного»** (там же 19:17), и сказано: **«Благо человеку милосердному и дающему взаймы, ведёт он справедливо дела свои»** (Тегилим 112:5), и говорено: **«Счастлив, кто заботится о бедном, в день бедствия спасёт его Б-г»** (там же 41:2), – и всё, о чём это сказано, противоположно действиям жестокого. Он не сочувствует другим, не сожалеет о бедах своих близких, и это противоположно тому, что мы читаем у царя Давида: **«Когда болели они, надевал я власяницу, мучил постом душу свою»** (Тегилим 35:13). И об Иове написано: **«Разве я не плакал о несчастном, не болела душа моя о бедном?»** (Иов 30:25). Всё это далеко от жестокости! Она свойственна лишь тем, чья природа подобна львиной, ибо львы терзают, рвут и отнимают.

## Заповеди-запреты

4. запрет создавать изображения человека и различных животных, из метал-

ла, камня, дерева и других материалов несмотря на то, что изображение создаётся не для поклонения ему. И это запрещено с целью отдалить человека от создания любых изваяний, чтобы не давать повод идолопоклонникам приписывать этим изваяниям мистическое влияние и силу. И об этом Его речение, да будет Он превознесён: **«Не делайте при Мне изваяний серебряных, и золотых изваяний не делайте у себя»** (Шемот 20:23). И в Мехильте («Итро») разъяснено по поводу этого запрещения: «Чтобы не сказал человек: ведь я делаю эти изваяния просто для красоты, как принято в других странах, – Тора говорит: **«...не делайте у себя»**. Преступающий этот запрет подвергается наказанию бичеванием.

Законы, связанные с выполнением этой заповеди, – какие формы разрешено ваять, а какие запрещено, и каким образом дозволено делать разрешённые формы – разъясняется в третьей главе трактата «Авода зара» (42Б-43Б).

В трактате «Санэйдрин» (7Б) указано, что это речение – **«Не делайте при Мне изваяний серебряных...»** – включает также и иные запреты, не связанные с данной заповедью. Однако простой смысл этого речения – таков, как мы разъяснили, ссылаясь на Мехильту.

Раби Моше бэн Маймон

סִפְר הַמְצֹוֹת לְרַמְבָּ"ם

Книга заповедей